

用心去爱

唐敏

和一位同事聊起有关教育的话题，也许是我被孩子的事情困扰，又或是自己教育的本领还不够好，同事推荐我一本书，是意大利作家亚米契斯的《爱的教育》。这是以一个意大利四年级的小学生的日记形式为主的小说，共一百篇文章，记述了主人公安利柯在三年级这一学年里在校内外的所见、所闻和所感，其间还包括父母为他写的许多劝诫性的、具有启发意义的文章，以及老师在课堂上宣读的一个个感人肺腑的故事。作者用细腻的笔触描写了人世间各种伟大的爱：对老师的爱、对父母的爱、对子女的爱、对同学的爱、对祖国的爱；通过塑造一个个看似渺小，实则不凡的人物形象，让人心中荡起一阵阵情感的波澜，使爱的美德永驻读者心中。后来我把这本书放到儿子的床头，希望他空闲时能读一读，从中得到一些启发。因为他四年级了，慢慢长大了，也开始遇到人生的一些小困境。

那是一次学校家长会后的晚上，儿子无精打采地上楼跟我说：“妈妈，今天我想跟你睡。”我听了，孩子今天怎么了？为了锻炼孩子的独立精神，他上小学二年级后就单独睡觉。这时我见他眼中流露出一丝忧伤的神情，于是就破例答应了他的要求。儿子并没有很快睡着，他和我聊起了最近在学校的情况。他告诉我，最近他人缘变差了，班级里很少有人愿意和他交朋友。同学们都不喜欢他。当我听到这句话的时候，心都快碎了！我强装笑脸，一边劝慰他一边询问原因。他告诉我，有一次快放学的时候，因为他去了趟厕所，耽误了全班同学按时放学，老师批评他时没有一个同学替他解释，他内心受到了伤害，感到这个班集体没人关心他，大家对他很冷淡。他还跟我说从那以后他也慢慢变得冷漠，别同学再向他借东西他也不借，对同学慢慢变得不再像从前那么友好了。我听说他深深感到自责，因为这段日子疏于对儿子的关心和交流，我带着愧疚的心情劝慰儿子：“妈妈这段时间对你关心不够，不要因为一时一事就心生怨恨，要用爱心去包容、体谅别人，为人处事要多站在对方的角度替人着想，以消极的态度处理同学关系只会使自己更孤立。你是一个善良的孩子，偶尔犯错老师和同学一定会原谅你的。生活就像一面镜子，你以爱心对它，你也会得到爱的回馈。这样做你才会快乐，就不会继续烦恼了。”儿子听了之后似懂非懂地点点头。

夜深人静时，看着儿子熟睡的小脸，回忆起近段时间他的一些反常。从前阳光灿烂的笑容变得有些暗淡，过去热情率性的帅小子现在变得有点儿谨小慎微，我竟然忽视了这些细微的变化，也许关心的减少和缺乏了解让他受到了

摔出来的幸福

航空工业新航 赵黎芳

今年4月中旬，一次意外让我摔断了右臂和肩膀连接处的骨节，造成桡骨骨折，从早起胳膊的那一刻起，我意识到“漫长”的独臂生活将要开始了。

在我到达医院后的第一时间里，单位的领导闻讯赶来，剧烈的疼痛加上孤单害怕使我见到他们后泪流满面，我仿佛见到亲人一般感到安心。接下来的几天里，同事和朋友们慰问的电话不断，工作仅四天的挂职对口单位的车间领导也前来探望，对我嘘寒问暖，叮嘱我一定要安心休养。

我的爱人因为工作原因不能及时赶回来，他一天三四个电话打来询问病情，我越是说没关系他就越感到心疼。女儿开心成了我的“警卫员”，她像大人一样照顾我吃饭、吃药、上厕所，她说她终于可以当一回真正意义上的“妈妈”了。我的内心充满了感激，也充满了对女儿无限的依赖，甚至连孩子去上学都充满了不舍之情。婆婆和小姑子每天三餐轮流来给我送饭，帮助我收拾家务。6岁多的小外甥总是站在床边小心翼翼地问我：“舅妈，你的胳膊还疼不疼？”然后拿出他最宝贝的从不让人碰的悍马小汽车让我玩。

老公在一周后的凌晨时分回家了，听着钥匙扭动门锁的声音我突然惊醒，我早已感受到了他的气息，不争气的泪水顺着脸庞悄然滑落。老公的归来使我的心情迅速由阴转晴，接下来我被他好好地“伺候”了一回。从洗脸梳头、刷牙、洗脚、剪指甲老公全包了，就连平日里他最讨厌的我的唠叨也是言听计从。我调侃地说：“这样真好，如果不用忍受这么大的疼痛，摔一次也不错……”话还没有说完，老公竟满脸心疼的表情说：“瞎说，你知道听说你摔伤的消息时我有多心疼多担心么？恨不得马上回来看你，你受了这么大的罪我也不能替你，真对不起啊！”听完他的话，我的泪水像泉涌般夺眶而出，是啊，结婚十几年，我仿佛都没有像现在这样痛快淋漓地哭过，此时我的心里感到无比温暖。

老公在家休息了一周，几天中他电话不断，似乎有亟待解决的问题。他又要走了，看着他收拾行李，我为眼前这个熟悉的场景感到心痛；

冷落。其实他是一个心地善良，乐于助人的孩子。记得从前在超市门口、过街天桥上每次遇到乞讨的老人，他总会拉住我的衣襟说：“妈妈给他点钱吧，看他多可怜。”此时我也不管他们是否真乞讨，我都会被儿子的善良打动，每次总要兜里掏出十几块钱给他，他高兴地拿着钱给乞丐的人送去。孩子的世界是单纯的，他们交朋友、处理人际关系处处透露着简单的逻辑。比如上午两个同学之间闹矛盾，下午就可能和解；刚才还打得不可开交，没过多久就主动和对方说话，并且冰释前嫌。如果家长遇到孩子一时在外面受了委屈不能正确引导，就会使孩子产生怨恨，严重的更会导致恶果。家长要引导孩子从自身找原因，不能一味责怪别人，更不能以消极的态度、错误的做法去简单处理，而应以包容的心态去面对，用爱心去化解。今天，儿子遇到人生第一个困难，我有责任帮助他一起渡过难关。

想起一位心理老师讲到有关亲子关系教育中的“共情”。“共情”不是同情，遇到事情共同面对，更要感同身受，告诉孩子：人的一生并不是一帆风顺，要理解、帮助孩子和他一起走出困境。让孩子有安全感，感到父母的爱，老师的爱，同学的爱，而不是单纯的施舍；要想让他们成为一个独立、自主、负责任的人，就要从小教会他如何变得内心强大，同时要宽容的心去爱这个世界。

那天过后，我开始查资料，寻找怎样做让孩子在班级受欢迎。最终我找到的答案是：学习好、活泼开朗、幽默、热爱运动、为人友善的孩子受欢迎。于是我暗下决心：从现在起要和儿子一起培养这些优秀品质而共同努力，不气馁，不放弃，做好自己才能赢得尊重，赢得朋友，相信坚持真心的付出就一定会有收获。于是不论工作和其它事情多忙，我总要抽出时间多多陪伴，相互了解，并以身作则地处理好身边的人和事。经过一段时间我们和孩子的共同努力，特别是在儿子班主任和其他几位老师的悉心教导下，儿子的心态发生了转变，上课听讲比以前认真了，与同学相处多了些理解和尊重，组织纪律性有了增强，学习成绩有了进步，脸上又重拾灿烂自信的笑容，他在班级里的朋友又逐渐多了起来，这一切的变化都来自爱的力量和他自己的努力。

路漫漫其修远兮，原来的我不懂如何做一个好妈妈，现在我懂了，这需要你怀着极大的爱和耐心，像雕琢一件艺术品一样对待你的孩子，让他慢慢变得完美，而不是散养，不管不顾。这份苦心我想只有当了爸爸妈妈的人才能体会吧！

我为他不能多留一天而感到不舍；更为他十几年来这样马不停蹄地来回奔波而感到心疼。平日里他走的时候我都会送他到楼下看着他坐上车，这次他说不要送了，当他关上家里大门的一刹那却突然又推开门，他放下手中的行李回头给了我一个深深的拥抱，我看见他眼中闪烁的泪光。同为新航员工，我太了解他长期驻外工作的不容易，我也很感谢此刻他能如此懂我，仅仅一个拥抱，对我来说已经足够。我发了条短信给他：我很好，你千万不要担心，一定要照顾好自己。按下发送键的那一刻，我仿佛看到了老公那张微笑着的脸。

曾经幻想，不用上班也不用管孩子，那怕能清静地休息一天也好，但休息的这半个月以来，我却总是觉得心里空荡荡的。一天，我吊着胳膊来到工厂，厂区内道路两旁的草坪正在修整，扑鼻而来的是草沫的清香味道。这是我多么熟悉的味道啊，我慢慢地走着，竟然仿佛20年前初次进厂时的感觉，既欣喜又期盼。一路上遇到几个新航家属，他们关切地询问我的受伤情况也给了我许多建议和安慰。受伤半个月的时间，我的办公桌依然一尘不染没有任何杂物，这还是要感谢我的新航的同事们！主任看见我回来非常高兴，他询问了我的身体情况后笑着说：“真感谢你你能来啊！综合管理部的报表可是要交了。”我也笑了，用左手回应了一个敬礼的手势便立刻开始了熟悉的工作，我为领导能感谢我本应做的工作而感到欣慰。接下来的两个小时里，我又落实了近期单位的一些工作情况，写了三篇宣传稿件。下班的时候，同事们来和我聊天，我的心里美滋滋的，我对自己说：“工作就是生活中不可或缺的一部分，我为能胜任自己的工作而感到自豪。”

此时此刻，我用左手在键盘上不停地敲打着，思绪如泉涌一般，我要赶快记录下这幸福的时刻……其实人的一生会发生许多意外，也会失去很多，但事情总是两面性的，在失去的同时可以想想我们从中得到了什么。自摔伤以后，我确实得到了许多：我感受到了来自新航大家庭和自己小家以及朋友们亲人无微不至的爱，这些爱使我感受到了自己的价值，也给我带来了幸福和力量。



编者按：

“一点爱，哪怕是微小的一点爱，或许薄如青烟、或许细若游丝，但它是一点晶莹、一缕温情、一份纯真、一片诚恳。”爱，能在细微处闪光，即便只是那么一点爱，也是一首动听之歌。在这个冬季，让我们聆听那些有爱的故事，回忆过去，寻找一份感动和丝丝暖意，在爱中得到滋养，让爱陪伴你我……



航空工业庆安 王建群

每当我回到家，看到墙上挂着一幅上世纪50年代父亲母亲佩戴着勋章和奖章的合影照片，就想起了他们——上世纪30年代入党的革命伴侣。在我的记忆里，他们对党的信念无比坚定，对生活充满热情和憧憬，对爱情充满包容和理解，对子女充满慈爱 and 希望。

我的父亲王世明是一位1935年4月投身革命并参加了长征的羌族红军战士，他经历过土地革命战争、抗日战争和解放战争的洗礼。父亲参加红军时还不到15岁。父亲生前曾说：“长征，赐给我一生最宝贵的财富。”父亲有了长征这段人生中的特殊经历，使得他的意志更加坚定。不管是后来抗日战争时的黄崖底战役等战斗中，父亲始终是冲锋在前，从不退缩。解放后，尽管父亲的职务发生了变化，但他始终保持着老红军的本色。从上世纪50年代末到80年代初，因工作需要，父亲先后在华北、西北等地的部队从事政治工作。给我印象最深的是，他每到一单位工作都要深入基层部队，和战士们吃同住，了解官兵的思想，帮助他们解决工作中遇到的问题和生活上的困难。记得当年，父亲部队所属的一个军需仓库，被评为兰州军区的标兵仓库，在全军后勤工作会议上受到表彰，母亲会后参加了会议，参加了会议的代表还专门到这个仓库进行参观学习。1980年1月，中央人民广播电台和《人民军队》报及《甘肃日报》等新闻媒体都曾报道过我父亲以身作则，保持老红军本色的事迹。

我的母亲徐树英是山西陵川人，参加革命前她迫于生计一直在地主家干活，受尽了的欺压。1937年初，她遇到了在当地发动群众的地下党员武立磊，经过介绍她参加了抗日组织“牺盟会”和“妇救会”。在武立磊等人的带领下，母亲经常走村串巷，向穷苦百姓宣传抗日救国、妇女解放的道理，当时母亲与其他爱国人士还动员妇女做军鞋，支援抗日。1939年2月，母亲在陵川县上交村，由武立磊介绍光荣地加入了中国共产党。从此，她便将自己的一生都交给了党。1940年10月，由于抗日前线战斗频繁，八路军伤病员逐渐增多，组织上决定调母亲去八路军太行军区四分区医院工作，从此母亲正式参加了八路军。战争年代，母亲除了挤出时间学习文化和医疗救护外，她在战场上同样很勇敢。在一次战斗中，她冒着枪林弹雨抢救伤员，自己右脚的两个脚趾被敌人的炮弹炸断了，膝盖也受了伤，战斗结束后，领导要给她报伤员，她坚决不同意。母亲说：“比起牺牲的战友，我这伤口不算什么。”就这样，不论是在战场上还是在医院的工作中，母亲始终视伤病员如亲人，用她那忘我的工作，赢得了伤病员的高度称赞。1942年

7月，医院党委授予母亲“模范共产党员”称号。

战争年代的爱情，总是那么质朴和纯洁。说起父母的爱情，还真有一个小插曲。我曾问过母亲她和父亲是怎么相识的。母亲告诉我，战争年代部队里女同志比较少，她和父亲认识前曾有好几个人给她介绍对象，说对方“有马骑，有警卫员，不用自己拿东西……”可是母亲听后对他们说：“骑马的我见多了，自己长着手就是劳动和拿东西的。”后来，父亲母亲相识于太行山脉的河北涉县，那里当时是八路军129师师部所在地，在1943年的春天他们结为伴侣。以后的几十年，他们风风雨雨，坎坎坷坷，尽管生活中两人也有过矛盾，但始终相濡以沫，携手前行。

父亲是四川人，按理说爱吃大米，可他偏偏对母亲做的山西面食喜爱有加；新中国成立后的一段时间，父亲因工作关系和母亲聚少离多，母亲在家挑起了照顾奶奶和我们的重担。父亲从1965年到1980年离职休养，这期间曾数次调动工作，从北京到西安、从西安到宝鸡，再从宝鸡到甘肃，每一次母亲都毫无怨言地默默跟着父亲，因为作为一名共产党员、一名曾经的军人，她知道这些对于军人是再正常不过的了。为了支持父亲的工作，母亲除承担了所有的家务外，还组织部队家属为战士做些力所能及的事情。

父亲离休后，我们家住进了干休所，两位老人才得以过上了安定的生活。母亲终日操劳父亲和家人的起居，父亲有严重的冠心病，随时可能发作，母亲深知冠心病突发的危险，每次都叮嘱父亲上厕所时不要锁门；有一次父亲上厕所时冠心病突然发作，幸亏母亲及时叫来医护人员施救，才使父亲转危为安。父亲对待母亲同样如此，多年操劳使母亲患上了胆结石，经常地发作令母亲疼痛难忍。当医生决定为母亲手术，父亲将外地的家人都叫了回来，在母亲手术的前夜，父亲几乎彻夜未眠。2000年，父亲患上一种罕见的老年疾病，病情发展很快，他的整个面部神经麻痹，不能吞咽，吃饭与喝水都很困难，后来甚至不能说话，母亲焦急万分，想方设法为父亲寻医问药。可是病魔无情，2001年6月9日，在父亲生命的最后时刻，母亲拉着父亲的手久久不愿松开……

父亲去世后，我从父亲档案的履历中看到了组织上写的这样一段话：“对党忠诚，组织观念强，不计较个人得失，坚决按上级要求完成任务……”在我们几个孩子的成长过程中，母亲经常对我们说：“在任何时候都要做一个诚实的人，做一个对国家和社会有用的人，不能给军人丢脸。”母亲还有一个习惯，就是她交党费时从来都是用的是新钱，哪怕是几角钱。后来，她的这个“习惯”也影响了我，多年来我也坚持用新钱交党费。

这就是我的父母母亲。虽然他们已经离开我很多年了，但他们身上对党的深爱之情及一切跟党走信念，他们对彼此互相关心、关爱让我永远难忘。

有爱就一定精彩

航空工业西飞 张永跃

1997年夏，那年我17岁。“你可要想好了，你是选择上高中还是选择接班？”父母还是第一次这么郑重地和我谈论事情。“嗯，我接班！”我声音很小但坚定有力。

“不继续上学，以后可不许后悔！”父亲顿了顿又说：“即使后悔了也不能埋怨我们，别人考不上高中补习都要上呢，你怎么……”

“不后悔，不埋怨。”我声音依旧很小，手心里的汗早已浸湿了我拨弄的衣角，内心充满忐忑和窃喜。忐忑的是我为自己的人生做出了一次重大的选择，窃喜的是我从父亲手中接过了航空的旗帜和报国的枪，从此我的人生将有了和飞机剪不断的种种情愫。

“也行，干啥只要努力都能干出成绩。”父亲虽然要我慎重考虑自己的选择，但我坚持接班的时候，却从他的眼神里读出了一种释然。

其实，我对航空的“爱”源于父亲。“飞机飞机快下来，三间房子盖好了……”这是我们当地的一段民谣，意思是说飞机很大，需要三间房子才能放得下。一群小伙伴仰首看着由远及近再渐渐消失在天际的飞机不停地欢呼着，雀跃着。我就是喊得最响亮的那个！我与他们不同，因为父亲就是造飞机的，所以声音也要盖过他们，仿佛只有声音大了，才显得我更了解飞机。小伙伴们也会追着我问些关于飞机的事情，我总是云里雾里胡编乱造地海吹一通。现在每每想起都会哑然失笑……

我家属于“一头沉”。父亲当兵转业被分配到西飞上班，母亲带着我和姐姐在河南老家。那时候，母亲既要种地，又要照顾年迈的爷爷奶奶。由于父亲在外工作，常年都不在家，孩提时的记忆里最幸福的时光莫过于夏天收麦和过年了，因为只有这时父亲才会回来与我们团聚。当时通讯很不便捷，可母亲总能算准父亲什么时候回来。临近几天，我和姐姐总是在村口翘首遥望，看见有车辆从远处驶来，心里就有无限期待。等真正见到父亲的那一刻却又喜得不知说什么才好。父子间的亲切感夹杂着些许的陌生，便只会娇羞地、傻傻地笑了……

那时候我心里埋怨过父亲，为什么我和别的小朋友打架的时候，他没有在我身边帮我撑腰，害得我连吵架都没有底气？为什么明明会调回老家工作，可他宁可让父母遥思、夫妻相望、子女离散，也不愿留下来与我们天天相守？难道他不懂“爹在天，娘在家在”的道理吗？慢慢当我长大了，开始懂了：这是父亲作为一个航空人、一个父亲的大爱情怀！他因一念执着，而报之一生坚守！

在老家念完小学，父亲便把我接到闾阳上初中。虽然大人们有时避着我谈论一些事情，可我还是隐约听到他们讲起接班的事。我自知愚笨也胸无大志，心理成熟较晚，从不曾刻意为自己设想或规划过未来。但这次我为自己做了主——我决定接班！初中毕业时，全班有18位同学考进西飞一厂，很幸运我是这群人里的最后一人。于是便出现了开头我与父母的那一段对话。

接班手续办完后是短暂的一年内部培训。说来也怪，之前不怎么爱学习的我在技校的学习成绩却是名列前茅。学习结业时，对工种一无所知的我又受父亲曾经做过铆工的影响选择了和他一样的专业。因为我清楚不管选择什么，只要热爱，只要用心就一定干得好。

“小张，你师傅再有两年就退休了，你可要跟她好好学技术！”工长给我分配师傅时拍着我的肩膀说。“嗯，我会努力的！”心里有说不出的感激，也有了工作的动力。

“心在哪里，收获就在哪里。”这是我人生中的一则信条。进厂两年师傅便退休了，年轻的我开始独当一面，随后也当上了师傅……

“今年厂里有青工比武，你代表咱工段参加。”工长给我安排了一个“艰巨”的任务。“行，我准备准备！”嘴上回答得很干脆，可心里却忐忑不安。车间里高手那么多，万一考砸了咋办？转念一想，这是一个学习和展现自我的好机会。把自己这几年学到的东西考量一下不也挺好吗？于是又有了信心。

信心是自己给的！自从那次车间比武拿了冠军，以后的几年时间里我就开始不断地参加分厂、总厂、公司级的各种比武，也取得了一些荣誉。2011年，航空工业在南昌举行第二届铆装钳工技能大赛，我一路过关斩将，以西飞小组第一的身份与全国80多名选手一起进入决赛。当所有人都看好的时候，事情却发生了逆转。决赛时，我因看错图纸而与冠军无缘。看着同事去领奖彩旗，我把自己关进房间任凭心里剧烈地翻腾，眼泪再也控制不住顺着眼角滑落……

爱得深切，便难以自拔。当我意识到自己已经消沉的时候，就转换了爱的方式，我开始练习书法，写写文字。我想用笔墨表现航空人的美，用文字讴歌对党和祖国的依恋，让更多的人了解航空人的内心世界、豪迈情怀。当我的书法作品在西飞获奖，征文在航空工业获一等奖的时候，我释怀了。我对自己这样说：“武未能夺冠，文却也夺魁。”

从生产一线到教学一线，我始终坚守在铆工的岗位上，伴随着“哒哒”的铆枪声，践行着人生的职责！

我只是40万航空人的一个点，工作没那么惊天动地，也不用刻意渲染。我只知道无论做什么，无论你在哪里，一定要心中要有爱。我还知道“有爱才会付出。”

爱需要坚守，父亲用行动诠释了坚守的情怀！爱需要传承，我从父亲手中接过了中国人的航空梦！

爱不拘一格，不同的形式，不同岗位，有爱就一定精彩……